

Годъ якутскія XXIV

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
10 руб.

Подписка принимается въ
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая ул., домъ
Л. Н. Вердениковой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 6. 1910 г. 16-го МАРТА № 6.

Отдѣлъ оффиціальный.

Журналы XXIII сѣзда духовенства Якутской епархіи.—Извѣстія.—

ЖУРНАЛЫ
XXIII сѣзда духовенства Якут-
ской епархіи.

Февраля 19 дня 1909 года.

№ 29.

С л у ш а л и: Отношеніе Якутской Духовной Кон-
систеріи, отъ 29 января с. г. за № 631, слѣдующаго содер-
жанія: „Вслѣдствіе отношенія сѣзда, отъ 27 января с. г.
за № 8, Якутская Духовная Консистерія имѣеть честь

сообщить, что ружныхъ денегъ имѣется: по VIII—2 ч. въ Консistoriи 171 р. 31 к., въ Казначействѣ 5274 р. 26 к., итого 5445 р. 57 к.; долгъ ружныхъ суммъ въ капиталы церквей епархіи (по VI от. 2 ч.) выражается въ суммѣ 7675 р., недоимки ружнаго сбора за населеніемъ по 1 февраля с. г. 32524 р. 85 к., годовой окладъ этого сбора 24047 р. 98 к.

С п р а в к а: Вѣдомость о недоимкахъ ружнаго сбора съ плательщиковъ Якутской области къ 1 февраля 1909 г. въ 32524 р. 85 к. (Вѣдомость при семъ прилагается).

П о с т а н о в и л и: Достаточно взглянуть на эту колоссальную цифру и придти въ изумленіе—на что же живетъ и жило духовенство? Ни для кого не секретъ, что получаемое казенное жалованіе всего отъ 200 р. до 300 р. настолько мизерно, что если бы не было прибавки къ означеннымъ цифрамъ руги, то не возможно было бы существовать. Увеличивающаяся годъ отъ году дороговизна на всѣ предметы первой необходимости въ свою очередь требуетъ и значительнаго денежнаго бюджета, а между тѣмъ этотъ бюджетъ прогрессивно уменьшается, заполняясь лишь вѣдомостями о недоимкахъ. Цифра недоимки на половину увеличилась со дня отказа Якутскимъ Областнымъ Управленіемъ вести провѣрку не вносящихъ полностью ружныхъ повинностей наслоговъ; и надо быть увѣреннымъ, что и еще увеличится до громадныхъ размѣровъ, если не будутъ приняты мѣры. Каждому изъ насъ извѣстно, что якуты категорически отказываются вносить ружныя деньги и возводятъ рядъ ходатайствъ. Кроме сего, данная имъ возможность разсрочекъ взноса, главнымъ образомъ отзывается на ружныхъ суммахъ. Взыскать эту сумму, эту накопившуюся недоимку въ 32524 р. само духовенство не имѣетъ никакой физической возмож-

ности. Остается одно скорбѣть о своемъ безсиліи.

23-му съѣзду духовенства Якутской епархіи поручено привести вопросъ о ружныхъ суммахъ къ желательному соглашенію, то миссія эта настолько трудно исполнила на мѣстѣ, что съѣздъ теряется въ догадкахъ. Возводимыя время отъ времени ходатайства епархіальной администраціи предъ гражданской не дали ни какихъ результатовъ. Напротивъ, за послѣднее время явился новый порядокъ выдачи ружнаго пособія духовенству, а именно по $\frac{1}{4}$ года, и то съ громадными затѣжками. Причиной всему этому по выясненіи то, что инородцы не взносятъ ружныхъ денегъ. Словомъ, къ прежде наболѣвшему отъ скудости содержанія духовенству — приводится стать еще въ самое худшее положеніе. Здѣсь же не можемъ пройти молчаніемъ, что якуты Якутской области народъ хотя и осѣдлый, но бѣдный; хлѣбопашество развито слабо, скотоводство также, промыселъ лѣсной годъ отъ году уменьшается.

Рядъ такихъ сужденій привелъ къ тому заключенію, чтобы обратиться къ Его Преосв. Преосвященнѣйшему Макарію и просить войти съ ходатайствомъ предъ Иркутскимъ Генералъ-Губернаторомъ, изложивъ все бѣдственное положеніе духовенства Якутской области, о принятіи указанной недоимки 32542 р. 85 к. на счетъ казны, т. е. съ выдачей означенныхъ денегъ Якутской епархіи изъ казны, а инородцевъ освободить отъ нее. И кромѣ сего, просить о распоряженіи подлежащимъ мѣстамъ о правильномъ и аккуратномъ взиманіи съ якутовъ Якутской области ружныхъ денегъ, впредь до удовлетворенія всего духовенства полностью казеннымъ жалованьемъ въ законодательномъ порядкѣ.

Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе и утверждение Его Преосвященства.

Подписали: Предсѣдатель сѣзда и депутаты.

На семь журналѣ Его Преосвященствомъ отъ 19 февраля 1909 г. за № 490, дана слѣдующая резолюція; „Утверждается. Ускорительно заготовить проэктъ ходатайства“. Еп. Макарій.

Февраля 19 дня 1909 года.

№ 30.

С л у ш а л и: 1., Докладную записку 2-й комиссіи по ревизіи свѣчного склада, отъ 16 февраля 1909 г., каковая при семъ прилагается.

2., Заявленіе завѣдующаго продажей свѣчъ Якутскаго Спасскаго Монастыря, діакона І. Успенскаго, отъ 18 февраля с. г., о томъ, что ему изъ свѣчной лавки отпущены вмѣсто восковыхъ свѣчъ, которыя онъ приобрѣлъ для Монастыря въ количествѣ 20 фунт., свѣчи минеральныя, по существующей цѣнѣ на восковыя свѣчи, т. е. по 1 р. 40 к. за фунтъ.

3., Актъ осмотра означенныхъ свѣчъ депутатами сѣзда.—

При семъ прилагаются означенные документы.

С п р а в к и: 1., Цыфровыя данныя второй ревизионной комиссіи совершенно сходятся съ актомъ первой комиссіи, а именно: по 1 ревизіи свѣчъ бѣлаго воска оказалось въ кладовой 442 п. 14 ф., то же количество и по 2-й ревизіи; желтаго воска 52 п. 37 ф. = 52 п. 37 ф.; минеральнаго воска 28 п. 6 ф. = 28 п. 6 ф., а всего 523 п.

17 ф.—523 п. 17 ф. Ладону: простого по 1-й ревизіи 22 п. 35 ф., по 2-й ревиз. 22 п. 35 ф.; росного 2 п. 3¹/₄ ф.—2 п. 3¹/₄ ф.

2., По сличеніи наличнаго числа пудовъ свѣчь съ книгами и отчетами склада оказалось 8 п. 13 ф. лиш-нихъ.

3., Въ § 2-мъ положенія объ общемъ Якут. епарх. свѣчномъ складѣ, утвержденномъ Его Преосвященствомъ, говорится: „свѣчной складъ состоитъ подъ высшимъ наблюденіемъ Епарх. Начальства. Ближайшее и непосредственное распоряженіе имъ поручается, назначеннымъ съѣздомъ духовенства и утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, двумъ священникамъ, съ наименованіемъ ихъ завѣдывающими епарх. свѣчнымъ складомъ, одинъ изъ которыхъ назначается старшимъ.

4., Примѣчаніе къ § 6-му положенія: „Траты и усышки полагается: на свѣчи ¹/₂ ф. на проданный пудъ, на простой ладонъ 1 ф. на проданный пудъ, на росной 4 золотника на проданный фунтъ и на красное вино ⁴/₁₀₀ на продан. ведро.“

5., Священникъ Александръ Охлопковъ состоитъ завѣдующимъ свѣчнымъ складомъ съ февраля мѣсяца 1908 г., по распоряженію Его Преосвященства.

П о с т а н о в и л и: 1., Въ виду вторично подтвердившихся цыфровыхъ данныхъ считать актъ 1-й комисіи правильнымъ.

2., Излишившіеся 8 пуд. 13 ф. (восемь пуд. тринадцать фунт.), на основаніи общаго положенія, записать на приходъ склада.

3., Изъ матеріальныхъ книгъ и заявленія завѣдывающаго, священ. Александра Охлопкова, видно, что на свѣчи и проч. матеріалы, отправляемые въ отдѣленія склада списывались двѣ усышки по ¹/₂ ф. каждая съ пуда; одна Якутскимъ свѣчнымъ складомъ, при отправкѣ въ

отдѣленія, другая на мѣстѣ—въ отдѣленіяхъ. Поэтому ни въ коемъ случаѣ не производить учета усышки въ складахъ, а только въ отдѣленіяхъ по $\frac{1}{2}$ ф. съ пуда, такъ какъ благодаря списыванію 2-хъ усышекъ расходъ по складу получается въ одинъ фунтъ съ проданнаго пуда.

4., Завести квитанціонную книгу для выдачи причтамъ церквей квитанцій, каковыя нужны церквамъ какъ оправдательные документы къ приходо-расходнымъ книгамъ.

5., Завести особую книгу для записи прихода и расхода поступившихъ въ навигацію 1908 г. и имѣющихъ поступать въ складъ боченковъ, ящичковъ и проч. Боченки продавать по слѣдующей цѣнѣ: 20 ведерныя по 6 р., 15—10—по 4 р., 5, 3, 2 и 1 в. по 2 р., ящички-же и бачки выдавать въ церкви епархіи бесплатно.

Всѣ деньги за проданныя боченки приобщать къ общимъ доходамъ склада.

6., Съ первыхъ дней открытія засѣданій съѣзда былъ поднятъ вопросъ о возможной реорганизаціи свѣчной операціи, но это желаніе на каждомъ шагѣ встрѣчало рядъ препятствій и отъ чего, вотъ уже прошелъ 31 день, вопросъ о свѣчномъ складѣ остается въ собственномъ смыслѣ болынымъ. Причиной всему этому мы ставимъ не подходящій выборъ въ завѣдующіе складомъ священника Александра Охлопкова. Всѣ требованія ревизіонной комиссіи изъ депутатовъ дать точное понятіе объ общей операціи всегда встрѣчались отказомъ. Даже не позволялось депутатамъ разсматривать дѣла склада и объ этомъ священникъ Александръ Охлопковъ открыто заявляетъ, что онъ запрещаетъ смотрѣть то, что не относится къ дѣлу, между тѣмъ какъ ревизоры должны быть хозяевами своего дѣла и въ дѣлахъ склада не можетъ быть никакихъ секретовъ. Пожеланіе 22 съѣзда о допущеніи въ сидѣль-

цы лавки въ священно-церковно-служителей встрѣтило въ устахъ священника Ал. Охлопкова не только порицаніе въ выраженіяхъ, что это къ гибели свѣчной операціи, но лица, въ пользу коихъ было это положеніе, заклеимены „неблагонадежными“, и что онъ, священникъ Охлоповъ, имъ никому не довѣряетъ. Подобныя открытыя заявленія вызвали цѣлую бурю неудовольствій и конечно унизили о. завѣдующаго на много въ глазахъ духовенства какъ недоброжелателя, и это убѣжденіе остается и у съѣзда, который даже видитъ, что, не смотря на утвержденіе положенія о сидѣльцѣхъ изъ духовныхъ лицъ, будетъ полное притѣсненіе и всегда случится то, что меньшій будетъ побѣжденъ. Далѣе обвиненіе священника А. Охлопкова, что съѣздъ идетъ къ гибели свѣчной операціи, мы обращаемъ обратно на него: вступивъ въ споръ съ бывшимъ сидѣльцемъ лавки Монастыревымъ дѣло довелъ до того, что въ городѣ ходитъ упорный слухъ, что имѣетъ быть открыта частная свѣчная лавка и именно на почвѣ личныхъ отношеній къ нему, священнику Александру Охлопкову.

Если слухъ оправдается, то гибель склада неминуема, и виновникомъ его будетъ никто иной, какъ онъ, завѣдующій Охлоповъ. И неужели мы должны, предвидя все это, умалчивать и погубить общую операцію.

Въ силу всего вышеизложеннаго, 23 съѣздъ не находитъ возможнымъ избраніе въ завѣдующіе священника Ал. Охлопкова и поручить ему дѣло, которое онъ можетъ довести, въ силу своего чисто субъективнаго характера, не считающагося ни съ какими резонами, до гибели. Кандидатами на означенную обязанность 23 съѣздъ выставилъ священниковъ—Іоанна Попова и Михаила Никифорова (при семъ прилагаются письменныя согласія ихъ). Священникъ о. І. Поповъ, между прочимъ, добавилъ, что

онъ согласенъ принять, если не будетъ тому препятствіемъ неотложная поѣздка въ Европейскую Россію. Протоіерея Іоанна Невѣрова просить продолжать свое служеніе епархіи въ должности 2-го завѣдующаго складомъ.

Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства.

Подписали: Предсѣдатель съѣзда и депутаты.

Священникъ Стефанъ Лонгиновъ по 6 ст. при особомъ мѣннѣ. Свящ. А. Нифонтовъ по 6 ст. при мѣннѣ.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства, отъ 19 февраля 1909 г. за № 491: „Утверждается“ Е. Макарій.

По ст. ст. 2 и 3. По заявленію діакона Успенскаго назначены депутаты съѣзда для осмотра ящика, изъ котораго проданы свѣчи, и оказалось, что свѣчи не минеральнаго воска, а перелитыя изъ лома и продавались всегда по цѣнѣ свѣчь бѣлаго воска

Подписали: Предсѣдатель съѣзда и депутаты.

Извѣстія.

—Сынъ мѣщанина Иванъ Никаноровъ Покровскій назначенъ псаломщикамъ Мачинской Николаевской церкви.

— Состоящій на обязанности иподіакона при Ягутскомъ Каедральномъ Соборѣ діаконъ Іоаннъ Петровъ Успенскій въ ночь на 2 сего марта скоропостижно скончался.

Отдѣль неоффиціальній.

Хроника.—Поѣздка Преосвященнаго Иннокентія.—Извѣстія и замѣтки.

Хроника.

БЕСѢДЫ О СВ. ЗЕМЛѢ.

❧ 10 января о рожденіи, крещеніи и вообще обстоятельствахъ, сопровождающихъ рождение І. Христа; съ фонаремъ, слушателей до 50 человекъ.

24 — О началѣ христіанства на Руси, съ фонаремъ, слушателей 43 человекъ.

31 — Продолженіе того-же, днемъ, безъ фонаря, слушателей до 50 человекъ.

7 февраля о Святителѣ Иннокентіи, его жизни, чудесахъ, днемъ, безъ фонаря, слушателей до 70 человекъ.

14—Чтеніе 6-е о Палестинской землѣ: о св. мѣстахъ внѣ Іерусалима, о Божіей Матери, слушателей до 60 человекъ.

21 — Продолженіе того-же, раздавались палестинскіе листки, слушателей до 40 человекъ.

7 Марта, объ иконопочитаніи, слушателей до 40 человекъ.

Открытіе въ г. Якутскѣ отдѣленія Русско-Китайскаго банка.

28 числа февраля, въ 12 часовъ дня, въ зданіи отдѣленія Русско-Китайскаго банка былъ отслуженъ протоіереемъ Алексѣемъ Бердениновымъ, при участіи діакона Н. Попова и псаломщика А. Никонова, водосвятный мо-

лебенъ, предъ началомъ котораго протоіереемъ Бердениковымъ сказана была слѣдующая рѣчь:

„Мы приглашены сюда для того, чтобы молитвами св. церкви и окропленіемъ св. воды освятить зданіе, въ которомъ будетъ отнынѣ находиться управленіе дѣлами промышленнаго коммерческаго предпріятія, оглашеннаго наименованіемъ „Русско-Китайскій банкъ.“

Мы приглашены сюда для того, чтобы молитвами св. церкви призвать Божіе благословеніе на это предпріятіе, чтобы таковое имѣло въ будущемъ успѣхъ.

Мы въ не многихъ словахъ выразимъ какія причины побуждаютъ насъ къ этому?

Можно съ увѣренностью сказать, что это предпріятіе, помимо пользы чисто коммерческой для учредителей, принесетъ пользу нашему далекому краю. Можно надѣяться, что благодаря операціямъ банка, нуждающіяся въ средствахъ найдутъ ихъ при надежной гарантіи не за тотъ высокій растовщическій процентъ, какой многимъ приходилось платить при займахъ у частныхъ лицъ.

Можно надѣяться, что банкъ ссудитъ деньгами лицъ предпріимчивыхъ, дастъ возможность использовать богатства края, оживить его современемъ, и вольетъ живую культурную струю въ темное инородческое населеніе. Хотя бы и по этимъ причинамъ смѣло благословляемъ это новое дѣло въ нашемъ областномъ городѣ.“

По окончаніи молебствія и окропленіи всего зданія св. водою собравшимся на торжество открытія отдѣленія банка была предложена дирекціей банка хлѣбъ-соль.

Много было произнесено тостовъ и не мало сказано рѣчей. Торжество открытія посѣтили г. Предсѣдатель Окр. Суда В. К. Сальмоновичъ и и. об. Губернатора Н. В. Федоровъ.

28-го же февраля съ разрѣшенія начальства, въ пер-

вый разъ*) на мѣстной сцѣнѣ, былъ поставленъ „Сеансъ якутскаго шамана“, пользующагося извѣстностью въ области: заклинанія, „общеніе съ дочерью облака“, „сѣверной старухой съ тросткой“, „сыномъ высокаго неба“ и „дочерью восточнаго неба.“ Сеансъ производился при содѣйствіи четырехъ помощниковъ шамана.

Такъ не малая часть нашей интеллигенціи встрѣтила наступающій великій постъ участіемъ въ зрѣлищѣ, гдѣ предъ взоромъ публики демонстрировались заклинанія жрецовъ черной вѣры.

✿ Въ хроникѣ № 5 Епархіальныхъ Вѣдомостей вералась ошибка: сообщено, что изъ Верхоянска Владыка выѣхалъ къ Устьянску. Оказалось, что Преосвященный измѣнилъ свой первоначальный маршрутъ и проѣхалъ изъ г. Верхоянска чрезъ Борулахскую церковь къ Средне-Колымску.

Изъ путешествія Преосвященнѣйшаго Иннокентія на Вилюй въ зиму 1909 года.

*(Продолженіе**).*

Здѣсь я замѣчу нѣсколько словъ о началѣ возникновенія Щенинской цер.-приходской школы, о лицахъ, сопричастныхъ ея существованію и о нуждахъ, какія болѣе ощущаются въ ней.

Школа эта основана въ 1892 году на средства строителя же церкви почетн. инородца Г. П. Терешкина, ко-

*) Примѣчаніе: Помнится, что въ 1906 году, или позже, въ загородномъ собраніи также демонстрировались предъ публикою заклинанія якутскаго шамана.

**) См. Якут. Еп. Вѣд. № 5-й 1910 г.

торый пожертвовалъ для этой школы зданіе и былъ долгое время попечителемъ при ней. Учителемъ состоитъ окончившій курсъ Якутской второклассной учительской школы В. Г. Тарасовъ (семейный). Попечителемъ—почет. инородецъ Н. И. Тимофеевъ. Учащихся 12 человекъ, изъ которыхъ 11 мальчиковъ и 1 дѣвочка. Всѣ—дѣти инородцевъ. Школа содержится на скудные средства, отпускаемые Училищнымъ Совѣтомъ, мѣстнымъ попечителемъ и отъ церкви. Нужды ея, какъ и каждой другой цер.-приходской школы здѣшняго района, главнымъ образомъ слѣдующія.

Первая и самая главная нужда школы, это недостатокъ содержанія общежитія. Инородцы здѣшніе весьма привержены къ грамотности и образованію, но не въ силахъ сами своими средствами содержать своихъ дѣтей при школѣ. Это, во 1-хъ, потому, что большинство изъ нихъ совершенно бѣдно, а, во 2-хъ, живутъ далеко отъ своей школы и разбросано, по разнымъ дебрямъ и лѣсамъ. Къ тому-же они очень много расходуются на существующія среди нихъ министерскія школы. По этимъ же причинамъ не мыслимо здѣсь существованіе комплекта приходящихъ учениковъ. Въ русскихъ селахъ или на станціяхъ, напр., по Ленѣ, хорошо тѣмъ, что тамъ, если нѣтъ общежитія, то наборъ учащихся производятъ изъ приходящихъ учениковъ. Здѣсь-же этого сдѣлать нельзя. Здѣсь якуты могутъ сдавать своихъ дѣтей въ школу и обучать ихъ въ большомъ количествѣ исключительно лишь при томъ условіи, если при самой школѣ будетъ существовать казенный пансіонъ для содержанія упомянутыхъ дѣтей, какъ это есть, напр., въ министерскихъ школахъ (многоколичественность обучающихся въ послѣднихъ школахъ этимъ и объясняется). Въ здѣшней-же школѣ пансіона такого нѣтъ и настоящій комплектъ

учащихся набранъ благодаря исключительнымъ и случайно сложившимся обстоятельствамъ, такимъ, какъ, напр., временный переѣздъ въ здѣшнее село съ торговой цѣлью якутскихъ купцовъ и проч. Для того, чтобы не было подобнаго случайнаго набора учащихся, ежегодно въ составѣ своемъ измѣняющагося въ зависимости отъ кочевья родителей учащихся, необходимо существованіе при школѣ именно достаточнаго и постояннаго казеннаго пансіона. Въ настоящее время казна отпускаетъ сюда въ годъ денегъ на содержаніе общежитія всего 120 руб. Сумма эта ничтожная и, конечно, не можетъ достигать полной своей цѣли. Если считать всѣ расходы по содержанію учащихся, то деньги эти едва хватаютъ на расходы по содержанію лишь 2-хъ учениковъ. Мѣстная же администрація школы, въ цѣляхъ увеличенія количества учащихся, дѣлитъ эти деньги на 4 ученика—по 30 руб., взимая остальную недостающую сумму съ родителей обучающихся. Но этотъ дополнительный взносъ въ состояніи бывать дѣлать, конечно, лишь зажиточные родители.

Желательно увеличеніе пансіона ассигнованіемъ средствъ хотя бы на 3 ученика, чтобы школа получала въ годъ на содержаніе общежитія изъ казны всего 300 р. На эти деньги она, посредствомъ вышеупомянутой комбинатаціи, т. е. пользуясь половинной помощью со стороны родителей обучающихся, содержала бы, вмѣсто теперешнихъ 4-хъ, 10 ть человекъ учащихся. И наборъ учащихся былъ бы тогда болѣе урегулированный и постоянный, и учителямъ не встрѣчались бы особенныя затрудненія въ обученіи этихъ дѣтей *).

*) Исканіе средствъ, помимо казны, изъ такихъ источниковъ, какъ пожертвованія отъ разныхъ лицъ, какъ это сдѣлалъ, напр., священ. О. Сивцевъ, не можетъ всегда увѣнчиваться успѣхомъ. Явленіе это

Вторая настоятельная нужда школы, это недостатокъ отпускаемыхъ средствъ на содержаніе школьнаго помѣщенія. Здѣсь получаютъ въ годъ на этотъ предметъ 80 р. А между тѣмъ расходы по содержанію означеннаго помѣщенія слѣдующіе: 50 саж. дровъ—50 руб., 1¹/₂ пуда стеариновыхъ свѣчъ—30 руб., плата сторожу съ 1-го сен. по 1-е іюня—27 руб. и содержаніе его 70 руб. Всего 177 руб. Принимая во вниманіе, что это минимумъ расходовъ по содержанію школьнаго помѣщенія и что недохватъ отпускаемыхъ изъ казны на этотъ предметъ средствъ вредно отражается какъ на самое помѣщеніе школы, такъ и на учебно-воспитательную часть ея, нужно добавить къ вышеозначеннымъ деньгамъ по крайней мѣрѣ еще 70 р., чтобы въ общей сложности школа получала на содержаніе своего помѣщенія въ годъ хотя-бы 150 руб.

Третья главная нужда школы, это необходимость нужныхъ учебниковъ, руководствъ и наглядныхъ пособій, а также разнообразіе занятій въ школѣ въ зависимости отъ наличности учебниковъ, вкусовъ и знаній учителей. Школа не надѣляется нужными учебниками. Всѣ просьбы объ этомъ остаются „гласомъ вопіющаго въ пустынѣ“. Въ школѣ занимаются по случайно попадающимся въ руки учебникамъ. Здѣсь есть остатки старыхъ учебниковъ по русскому языку, напр.,—Попова, Вольпера, Одицова, Зюковой, но всѣ они въ недостаточномъ количествѣ, по 1-2 экземпляра. Занимаются, поэтому, во всѣхъ трехъ группахъ по учебникамъ разныхъ авторовъ. Нѣтъ весьма нужныхъ учебниковъ, составленныхъ специально для

случайное и не можетъ стать примѣромъ для прочихъ. Конечно, нельзя не согласиться съ тѣмъ, что въ казнѣ мало денегъ и она сама побирается „съ міру по ниточкѣ“, но нельзя при этомъ не обратить вниманія и на то, что школьное дѣло на столько важное и необходимое, что удовлетвореніе нуждъ его должно стоять, среди другихъ государственныхъ расходовъ, на первомъ планѣ....

инородческихъ дѣтей, напр., Михеева. Также нѣтъ очень хорошихъ учебниковъ Горбунова—Посадова.

Преосвященный весьма удивился недохвату учебниковъ. Онъ замѣтилъ, что въ Якутскѣ при Училищномъ Совѣтѣ полки ломаются отъ этихъ книгъ. Какимъ же образомъ школы не надѣялись этими книгами? Преосвященный очень убѣждалъ, чтобы возобновлялись просьбы о высылкѣ учебниковъ, также и книгъ вѣвкласнаго чтенія. Говорилъ, что послѣднія надо даже усердно распространять среди грамотныхъ прихожанъ, не боясь ихъ поврежденія или затериванія, такъ какъ книгъ этихъ много и всѣ онѣ бесплатныя.

Наконецъ, большое затрудненіе встрѣчается отъ несоотвѣтствія содержанія и дѣленія школьной программы съ условіями мѣстной жизни и вообще съ постановкой мѣстнаго школьнаго дѣла.

Желательно введеніе во всѣхъ школахъ однообразнаго обученія дѣтей—по однимъ и тѣмъ-же учебникамъ и по однимъ общимъ руководствамъ, а также однообразное дѣленіе школьной программы и составленіе росписаній на 4 года соотвѣтственно условіямъ инородческой жизни и постановкой школьнаго дѣла вообще въ области.

Свящ. Гр. Поповъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

—Новыя штаты въ епархіальн. учил. Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ предположено внести на разсмотрѣніе Государственной Думы въ теку-

щую ея сессію законопроектъ объ отнесеніи содержанія педагогическаго персонала епархіальныхъ училищъ на средства Государственнаго казначейства и о присвоеніи упомянутому персоналу правъ на получение пенсіи.

— Организация взаимн. страхов. Св. Синодъ призналъ своевременнымъ приступить къ осуществленію предположеній объ открытіи въ составѣ синодальнаго хозяйственнаго управленія страхового отдѣла для организаціи обязательнаго страхованія зданій православныхъ храмовъ и принадлежащихъ духовному вѣдомству иныхъ строеній. Съ января 1910 г. будетъ приступлено къ подготовительнымъ работамъ по устройству отдѣла и открытію операцій. Самыя же операціи по страхованію предполагается начать съ 1 января 1911 г.

— Отъ училищ. сов. при Св. Синодѣ. По предложенію училищнаго совѣта при Св. Синодѣ, находящаяся въ С.-Петербургѣ фабрика „Эдуардъ“ (Невскій, 10) дала обязательство продавать съ 4 ноября н. г. Высочайше учрежденную 29 мая 1909 года медаль въ память двадцатипятилѣтія церковныхъ школъ по 1 р. за экземпляръ. Сообщая о семъ, училищный совѣтъ предлагаетъ желающимъ пріобрѣсти означенную медаль по указанной цѣнѣ обращаться со своими требованіями по указанному выше адресу.

— Борьба съ алкоголизмомъ. М—ство народн. просвѣщенія разрабатываетъ проектъ введенія въ число обязательныхъ предметовъ, преподаваемыхъ въ средне-учебныхъ заведеніяхъ, особаго курса объ алкоголизмѣ: вредъ его, мѣры борьбы съ нимъ и т. п. Ко времени обсужденія Думой смѣты министерство предполагаетъ внести, въ видѣ условнаго предмета, представленіе объ ассигнованіи суммы, необходимой для осуществленія этого проекта. («Колоколъ», № 1045.)

— Въ Г. Д. внесена смѣта Св. Синода на 1910 г. Въ общей сложности, по сравненію съ 1909 г., она увеличена на 2,536 тысячъ рублей, въ томъ числѣ расходъ по содержанію церковныхъ школъ увеличивается на 1,800 тысячъ рублей, по содержанію городского и сельскаго духовенства—на 500 тысячъ рублей и по содержанію духовно-учебныхъ заведеній—на 116 тысячъ рублей. Представленная чрезъ нѣсколько дней объяснительная записка заключаетъ въ себѣ, между прочимъ, списокъ пожеланій, высказанныхъ Госуд. Сов. и Госуд. Думой при разсмотрѣніи смѣты Св. Синода на 1908 и 1909 г., по всѣмъ 26 пожеланіямъ представлены болѣе или менѣе подробныя объясненія. («Влад. Еп. Вѣд.»).

— Постриженіе въ монахи. Въ соборѣ Троицѣ-Сергіевской лавры состоялся обрядъ постриженія въ монашество московскаго миллионера Машковскаго, окончившаго Московскій университетъ и Моск. дух. академію. Зная всѣ европейскіе языки, онъ былъ въ Палестинѣ, на Аѳонѣ, въ Баръ-градѣ и рѣшилъ быть инокомъ. Новый инокъ нареченъ именемъ Ювеналія.

— Скончавшійся недавно извѣстнѣй адвокатъ Плевако въ день празднованія юбилея Г. Златоустаго два года тому назадъ признался, что для своихъ рѣчей онъ постоянно пользовался сочиненіями Златоустаго. „Я съ юношескихъ лѣтъ зачитываюсь его рѣчами. Это были геніальный проповѣдникъ, говорившій не красно, а вдохновенно, просто и необычайно вразумительно... Адвокатъ найдетъ у Златоуста множество самыхъ тонкихъ психологическихъ объясненій, остроумныхъ доказательствъ, непоколебимыхъ выводовъ... И все это въ необычайно нравственномъ и полномъ благородствѣ тоиѣ. Мнѣ приходилось пользоваться его неподобными рѣчами почти во всѣхъ моихъ защитахъ“... Языкъ Плевако не былъ ориги-

нальнымъ и не могъ нравиться людямъ, далеко, и не по одной только видимости, ушедшимъ отъ эпохи «тишайшаго» царя. Плевако говорилъ отъ «Писанія». Всѣ его метафоры, примѣры, противопоставленія, большинство эпитетовъ и даже самая структура рѣчи были заключены въ кругу св. Писанія и немногихъ памятниковъ древне-рус. свѣтской литературы. Гальванизруемые горячностью оратора знакомые образы, словно каленымъ желѣзомъ, пожигали душу Москвы, на четверть старообрядческой, на остальные три четверти—истово религіозной. Среди Кремлевскихъ стѣнъ, въ атмосферѣ, гдѣ природная дикость съ трудомъ и только временами обуздывалась церковностью, дикій ораторскій темпераментъ Плевако, влиялъ на слушателей неотразимо и обездечивалъ оратора полный успѣхъ.“ («Духовная Бесѣда», янв. 1910 г.). Такого вліяніе Златоустаго на адвоката! Но таково ли его вліяніе на пастырей?!...

(Заб. Е. В.)

Законъ о виноградномъ винѣ.

— Главнымъ управленіемъ землеустройства и земледѣлія разработанъ и внесенъ на одобреніе совѣта министровъ проектъ закона о виноградномъ винѣ. Виновные въ неисполненіи постановленій закона о винѣ подвергаются денежнымъ взысканіямъ отъ 100 до 500 р., а въ болѣе важныхъ случаяхъ фальсификаціи, какъ прибавленіе къ вину веществъ, вредныхъ для здоровья, аресту до 6 мѣсяцевъ. Установленіе порядка примѣненія закона о винѣ и изданіе въ развитіе его необходимыхъ инструкцій предоставляется главноуправляющему землеустройствомъ и земледѣліемъ.

— У китайцевъ идутъ толки о томъ, что въ мартѣ мѣсяцѣ непремѣнно начнется новая русско-японская война. Называютъ даже число—13 марта. По словамъ китайцевъ, признакомъ войны является ничѣмъ не объяснимое паденіе курса русскаго рубля, который, по ихъ соображенію, долженъ держаться высоко.

— Пьеса Леонида Андреева „Анатѣма“, цѣль которой самымъ кощунственнымъ образомъ осмѣять Господа Іисуса Христа, а вмѣстѣ съ Нимъ и все Его дѣло, повсемѣстно запрещена въ Россіи.

— Въ текущую зимнюю сессію синода предположено открыть до 20 викариатствъ въ епархіяхъ съ болѣе многочисленнымъ населеніемъ и въ тѣхъ пунктахъ, которые имѣютъ самостоятельное территоріальное и коммерческое значеніе въ данномъ округѣ, чѣмъ до нѣкоторой степени будетъ образована переходная ступень къ учрежденію митрополичьихъ округовъ и митрополичьей системы управленія дѣлами церкви.

— Ректорамъ всѣхъ семинарій предписано обратить самое серьезное вниманіе на питаніе семинаристовъ.

— Многими епархіальными начальствами возбуждено ходатайство о разрѣшеніи дѣтямъ духовенства сдавать экзамены въ духовныхъ училищахъ и семинаріяхъ на правахъ экстерновъ. Нѣкоторые епархіальные сѣзды мотивируютъ свои ходатайства тѣмъ, что не всякій священникъ имѣетъ возможность воспитывать своихъ дѣтей въ духовныхъ семинаріяхъ и въ духовныхъ училищахъ, и кромѣ того, они считаютъ, что воспитаніе въ семинарскихъ интернатахъ ниже домашняго.

— Саратовскій епископъ Гермогенъ работаетъ надъ докладомъ о пагубномъ вліяніи на читателей современной русской литературы. къ докладу будетъ приложенъ списокъ книгъ, подлежащихъ изытію изъ обращенія.

— У мощей святителя Иоасафа Горленко. Мощи сии почиваютъ въ Бѣлгородѣ (Курской губ.) въ соборномъ храмѣ Св.-Троицкаго мужского монастыря. Здѣсь стоитъ наполовину открытый гробъ. Около него совершаются часто чудесныя исцѣленія. Скоро состоится причисленіе святителя Иоасафа къ лику святыхъ.

— Полтавскому съѣзду представлено было ходатайство съѣзда церковно-школьныхъ дѣятелей епархіи о предоставленіи дѣтямъ учителей и учительницъ церковныхъ школъ правъ воспитанія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ наравнѣ съ дѣтьми священно-церковно-служителей. Съѣздъ, принимая во вниманіе матеріальную необезпеченность учителей церковныхъ школъ, тяжелый трудъ ихъ въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви и близкое отношеніе церковной школы къ церкви и дѣятельности духовенства, постановилъ представить учителямъ и учительницамъ церковныхъ школъ право воспитывать дѣтей своихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ съ платой за содержаніе наравнѣ съ дѣтьми духовенства, при томъ условіи, если они прослужатъ въ церковной школѣ не менѣе шести лѣтъ съ успѣхомъ и пользой для дѣла, засвидѣтельствованными уѣздными отдѣленіями.

При обыскѣ квартиры якута-ученика Якутской фельдшерской школы найдена незаконченная бомба и матеріалы для изготовленія взрывчатого вещества.

Редакторъ, протоіерей А. Бердниковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, марта 16 дня 1910 года.

Цензоръ, священникъ А. Охлопковъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.